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1. Aufgabe: 10 Punkte

(i) (2 Punkte) z.B. det(~v1, ~v2, ~v3) = −5 6= 0 (1 Punkt), somit linear unabhängig (1 Punkt).
Alternative Lösungen möglich.

(ii) (3 Punkte) Ansatz des Gleichungssystems (1 Punkt), Lösung des Systems mit Gauss (1

Punkt), Angabe der Lösung ~b = ~v1 + ~v3 (1 Punkt).

(ii) (5 Punkte) Erster normierter Vektor ~e1 = ~v1 (1 Punkt). Zweiter (noch nicht normierter)
Vektor ~v2 − 〈~v2, ~e1〉~e1 = ~v2 (1 Punkt), normierter Vektor ~e2 = ‖~v2‖−1~v2 (1 Punkt). Dritter
(noch nicht normierter) Vektor

~v3 − 〈~v3, ~e1〉~e1 − 〈~v3, ~e2〉~e2 =

 1
0
2

 (1 Punkt).

Normierung ~e3 = 1√
5

 1
0
2

 (1 Punkt).

2. Aufgabe: 6 Punkte
Berechnung der Adjungierten (2 Punkte)

M∗ =
1√
2

(
1 −i
i 1

)
.

Berechnung des Produktes (2 Punkte)

MM∗ =

(
1 −i
i 1

)
.

Schluss, dass M nicht unitär (2 Punkte).

Alternative: Beweis das Skalarprodukt nicht erhalten bleibt 〈M~v,M ~w〉 6= 〈~v, ~w〉 für geeignete
~v, ~w. (4 Punkte), Schluss , dass M nicht unitär (2 Punkte).



3. Aufgabe: 12 Punkte

(i) (5 Punkte) richtige Formel (4 Punkte), irreduzible Zerlegung (1 Punkt)

det(A− λE3) = (2− λ) det

(
1− λ a
−1 −a− λ

)
= −λ(λ− 2)(λ− (1− a)) .

(ii) (2 Punkte) 0, 2, (1− a).

(iii) (2 Punkte) 0, 2, (1− a) da alle reell.

(iv) (3 Punkte) Dimension des Kernes ist gleich der Anzahl der linear unabhängigen Eigen-
vektoren des Eigenwertes 0. Wenn a 6= 1, diese ist 1 da dann 0 ein einfacher Eigenwert ist (1
Punkt). Wenn a = 1 überprüft man, dass es nur einen Eigenwert zur doppelten Nullstelle 0
gibt (1 Punkt). Somit ist die Dimension des Kernes auch dann gleich 1 (1 Punkt).

4. Aufgabe: 12 Punkte

(i) (4 Punkte) Mit Rechenschritten:

B2 = BB =

(
1 0
0 1

)
(2 Punkte) ,

BDB−1 =

(
0 1
1 0

)
(2 Punkte) .

(ii) (4 Punkte) Mit Rechenschritten:

eAt = BeDtB−1 = B

(
e−t 0
0 et

)
B−1 =

1

2

(
et + e−t et − e−t
et − e−t et + e−t

)
.

(iii) (4 Punkte)

~y(t) = eAt ~y(0) =

(
−e−t
et

)
.


